

АННОТАЦИЯ к диссертации Д.П. Кириченко на тему
«Уголовно-правовые санкции за причинение вреда здоровью:
теоретический, законодательный и правоприменительный аспекты»

В работе раскрываются теоретический, законодательный и правоприменительный аспекты уголовно-правовых санкций за причинение вреда здоровью. Автор отмечает, что эволюция отечественного государства детерминирует потребность в надлежащей охране личных неимущественных прав человека, которая выражается в точном и своевременном реагировании на преступные посягательства, в том числе на такой важный объект, как здоровье. Тем не менее, на текущем этапе развития уголовного законодательства сформировавшаяся действующая система санкций за причинение вреда здоровью далека от совершенства и требует существенного переосмысления с учетом современных реалий.

Научная новизна диссертации обусловлена комплексным характером исследования вопросов конструирования, содержания и реализации в правоприменительной деятельности уголовно-правовых санкций за причинение вреда здоровью. В процессе его осуществления произведен подробный анализ существующих в юридической науке подходов к формированию дефиниции санкции нормы права, установлению ее основных признаков, классификации видов и типов санкций с преломлением соответствующих положений к санкциям, предусмотренным за названные посягательства.

В работе выполнены углублённое ретроспективное рассмотрение санкций за причинение вреда здоровью (от первых письменных памятников русского права до наших дней), а также комплексное компаративистское исследование отраженных в уголовном законодательстве 11 иностранных государств санкций корреспондирующих норм, позволившие, во-первых, установить тенденции развития процесса их закрепления в отечественном уголовном праве, во-вторых, выявить позитивный зарубежный нормотворческий опыт в соответствующей сфере.

В результате критического анализа сложившихся тенденций в сфере построения санкций за причинение вреда здоровью, нашедших свое отражение в действующем уголовном законе, сформулированы авторские рекомендации по совершенствованию данного процесса. Автором впервые уделено внимание изучению современной ситуации в области реализации санкций за причинение вреда здоровью в судебной практике. Результаты этого исследования позволили выявить не только современные тенденции применения последних к правонарушителям, но и очертить круг обстоятельств, оказывающих влияние на выбор как видов, так и размеров наказаний за то или иное преступное деяние, объектом которого выступает здоровье человека.

Осуществленный системный анализ теоретического, законодательного и правоприменительного аспектов генезиса санкций как в общей теории права, так и в рамках уголовно-правовой доктрины послужил базисом для разработки модели оптимизации регламентации уголовно-правовых санкций за причинение вреда здоровью.